



**Protokoll der 11. Sitzung der FSR-Kom  
der Amtszeit 2020/21**

**am 30. Juni 2021**

**FSR-Kom**

**Sprecher**

Carl-Zeiss-Straße 3  
07743 Jena

Samuel Ritzkowski

Telefon: 0 36 41 · 9 400 990

Marek Sommerfeld

Telefax: 0 36 41 · 9 400 993  
sprecher@fsrkom.uni-jena.de

Jena, 30. Juni 2021

**Anwesenheit:** Julia Schmidt/Claudius Peiler (Anglistik/Amerikanistik), Annika Rocker (Bioinformatik), Benjamin Becker/Kevin Mink (Biologie/Biochemie), Rudolf Baumgart (Chemie), Marcel Felix (Geographie), Yannic Wendt (Geowissenschaften), Heidi Springl/Allison Maljavin/Florian Möller (Germanistik), Richard Dahlke (Geschichte), Marek Sommerfeld (Informatik), Katharina Rapp (Kommunikationswissenschaft), Helen Würflein/Leif Jacob/Niklas Menge (Mathematik), Marco Vogt (Medizin), Mats Segbers/Maximilian Keller/Samuel Ritzkowski (Physik), Scania Sofie Steger (Psychologie), Sarah Mekki (Romanistik), Ruben Urmoneit (Slawistik), Antonia Daunert/Vincent Kluger (Soziologie), Bryan Skurnia (Sportwissenschaft), Theo Pach (Theologie), Sophia Bier/Florian Rappen/Sebastian Wenig (Wirtschaftswissenschaften)

**Gäste:** Jan Böhmer (Vorstand), Jil Diercks (Vorstand), Felix Graf (MdStuRa), Tim Große (Akrützel), Maximilian Nehring (FSR Politikwissenschaft), Paul Staab (MdStuRa)

**Sitzungsleitung:** Samuel Ritzkowski

**Protokollant:** Maximilian Keller

Die Sitzung wird um 18.54 Uhr eröffnet.

**TOP 1 Berichte**

Samuel Ritzkowski bedankt sich bei Max Keller für seine Arbeit als stellv. Sprecher und die gute Zusammenarbeit.

Der FSR Slawistik berichtet, dass das StuRa Mitglied Florian Rappen nach den Jahresabschlüssen des FSR Slawistik und des FSR Kommunikationswissenschaft gefragt hat. Max Keller betont, dass ihm als stellv. Kasse diese Mail bekannt ist, er wird die Abschlüsse prüfen und sie danach dem StuRa Mitglied Florian Rappen weiterleiten.

Der FSR WiWi berichtet von der Veranstaltung Frietival und bedankt sich bei den Organisatoren und Organisatorinnen. Er kritisiert, dass sich Delegierte der FSR-Kom vorher abgesprochen hatten, um die Fürsprecher scharf zu kritisieren.

**TOP 2 Feststellung der Beschlussfähigkeit und Diskussion und Beschluss der Tagesordnung****Beschlussfähigkeit:**

Es sind 19 von 31 Delegierten der Fachschaftsräte anwesend.

Damit ist die Beschlussfähigkeit der FSR-Kom gegeben.

28 Fachschaften haben bisher per Protokoll FSR-Kom Delegierte gemeldet.

**Tagesordnung:**

TOP 1 Berichte

TOP 2 Feststellung der Beschlussfähigkeit und Diskussion und Beschluss der Tagesordnung

TOP 3 Wahl stellvertretender/r Sprecher/in

TOP 4 Nächste Sitzung

TOP 5 Digitale Lehre & Umgang mit der Corona-Pandemie

TOP 6 Diskussion: FSR-Kom-Logo

TOP 7 Diskussion und Beschluss: Stellungnahme zur Mittelfreigabe M-025-2021\_22  
- FSR-Kom-Beutel (FSR Mathematik)

TOP 8 Diskussion und Beschluss: Stellungnahme zur Mittelfreigabe M-026-2021\_22  
- Technikanschaffung (FSR Mathematik)

TOP 9 Diskussion und Beschluss: Stellungnahme zur Mittelfreigabe M-027-2021\_22  
- Akku-LED-Strahler (FSR Mathematik)

TOP 10 Diskussion und Beschluss: Stellungnahme zur Mittelfreigabe M-028-2021\_22  
- Lichterkette + Powerbanks (FSR Mathematik)

TOP 11 Diskussion und Beschluss: Stellungnahme zur Mittelfreigabe M-029-2021\_22  
- Gaffer-Tape (FSR Mathematik)

TOP 12 Diskussion und Beschluss: Stellungnahme zur Mittelfreigabe M-030-2021\_22  
- Teambuilding (FSR Kommunikationswissenschaft)

TOP 13 Diskussion und Beschluss: Stellungnahme zur Mittelfreigabe M-031-2021\_22  
- Spikeball (FSR Kommunikationswissenschaft)

TOP 14 Sonstiges

**Abstimmung TO:** 18 dafür / 0 dagegen / 1 Enthaltung

angenommen

**TOP 3 Wahl stellvertretende/r Sprecher/in**

Samuel Ritzkowski schlägt Marek Sommerfeld (FSR Informatik) vor. Marek Sommerfeld stellt sich zur Wahl und stellt sich selbst kurz vor.

Da der BBB-Chat für Diskussionen statt für Meldungen genutzt wird, wird dieser abgeschaltet.

**GO-Antrag des FSR Psychologie auf Anfechtung der Entscheidung der Sitzungsleitung den Chat abzuschalten:**

Gegenrede vom FSR WiWi, Fürrede vom FSR Psychologie

**Abstimmung:** 11 dafür / 5 dagegen / 4 Enthaltung

angenommen

Damit kann der Chat wieder für Meldungen und Geschäftsordnungsanträge genutzt werden.

Es wird ohne Widerspruch eine MPZK aus Jan Böhmer, Marcel Felix und Helen Würflein benannt.  
Die MPZK erläutert das Wahlprozedere.

1. Wahlgang:

**Abstimmung:** 8 dafür / 1 dagegen / 3 Enthaltung angenommen

Damit ist Marek Sommerfeld gewählt. Marek Sommerfeld nimmt die Wahl an.

#### **TOP 4 Nächste Sitzung**

Die nächste Sitzung findet am 21. Juli 2021 statt.

#### **TOP 5 Digitale-Lehre & Umgang der Universität mit der Corona-Pandemie**

Der FSR Germanistik hinterfragt, wie es sich mit einer Prüfung verhält, die in einem Seminar stattfindet, in der die Dozentin nur mündliche Informationen mitgeteilt hat, aber die Informationen digital nicht zur Verfügung stehen. Laut Corona Rahmensatzung müssen Unterlagen bis mindestens zur Prüfung zur Verfügung gestellt werden.

#### **TOP 6 Diskussion: FSR-Kom-Logo**

Marcel Felix bewertet die vorgeschlagenen Logos. Das Logo von Samuel Döpfner erinnert zu sehr an das StuRa-Logo, das Logo von Florian Rappen erinnert zu sehr an das Corporate Design der Uni Jena. Die Entwürfe von Helen Würflein findet er gut, allerdings sagt er, dass nicht die Logos aller Fachschaften vertreten sind.

Florian Möller ergänzt, dass das erste Logo etwas schlicht ist. Er bemerkt, dass das Logo von Florian Rappen die Gefahr birgt, dass irgendwann die Zahl der konstituierten Fachschaften nicht mehr mit der Zahl der Punkte im Logo übereinstimmt.

Helen Würflein erläutert, dass die Symbole in ihren Entwürfen die Fakultäten repräsentieren.

Florian Möller schlägt vor, dass sich die drei Logo-Spezialisten an einen Tisch setzen, um ein aussagekräftiges Logo mit den Verbesserungsvorschlägen der Kom zu erstellen. Diesem Vorschlag stimmen die Logo-Spezialisten zu.

#### **TOP 7 Diskussion und Beschluss: Stellungnahme zu M-025-2021\_22 – FSR-Kom-Beutel (FSR Mathematik)**

Helen Würflein stellt den Antrag vor. Florian Rappen hinterfragt, warum die FSR-Kom für Erstsemester mehr Bedeutung gewinnen sollte, da doch nur Delegierte der Fachschaftsräte Anträge in der FSR-Kom stellen können. Weiterhin kritisiert er, dass die offiziell erfasste Erstsemesteranzahl nicht mit der Anzahl der Erstsemester übereinstimmt, die tatsächlich an Veranstaltungen teilnehmen. Er merkt an, dass die FSR-Kom sich eine Siebdruckmaschine angeschafft hat, deren Funktion auch zuletzt getestet wurde. Er schlägt vor, die eine Seite der Beutel mit dem FSR-Kom-Logo und die andere manuell mit der Siebdruckmaschine zu bedrucken. Rudolf Baumgart unterstützt die fehlende Identifikation mit dem FSR-Kom Logo, er schlägt den Druck eines neutralen Beutel mit einem zweiseitigen Druck vor. Auf der einen Seite soll das FSR-Kom-Logo oder eine ausgeweitete Alternative mit den Piktogrammen des Entwurfs von Helen Würflein und auf der anderen Seite dann das entsprechende FSR-Logo sein. Der Vorstand berichtet von den Erfahrungen mit der Siebdruckmaschine.

Der FSR WiWi stellt einen Änderungsantrag:

Die FSR-Kom unterstützt die Anschaffung von Beuteln zu den Studierendeneinführungstagen der Fachschaften. Dazu bezuschusst die FSR-Kom bis zu 80 Cent je beidseitig bedrucktem Beutel und bis zu einer Anzahl von 80% der Studienanfänger je Fachschaft. Die eine Seite wird dabei mit dem Logo der FSR-Kom bedruckt, die andere Seite gestaltet die Fachschaft selbst.

**GO-Antrag des FSR Mathe auf Vertagung:** keine Gegenrede  
Damit wird der TOP vertagt.

**GO-Antrag des Protokollanten auf 10min Pause:** keine Gegenrede  
Damit wird die Sitzung unterbrochen.

Die Sitzung wird um 20:43 Uhr für 10 Minuten unterbrochen.

Die Sitzung wird um 20:58 Uhr wieder aufgenommen.

### **TOP 8 Diskussion und Beschluss: Stellungnahme zu M-026-2021\_22**

#### **– Technikanschaffung (FSR Mathematik)**

Marek Sommerfeld stellt den Antrag vor.

**GO-Antrag von Max Keller auf Nichtbehandlung** Gegenrede vom FSR Mathematik, zieht zurück  
Damit wird der TOP nicht behandelt.

Begründung: Die antragstellenden FSRe sollen sich mit Felix Graf und Sebastian Wenig in kleinerer Runde abstimmen und anschließend einen neuen Antrag stellen.

### **TOP 9 Diskussion und Beschluss: Stellungnahme zu M-027-2021\_22**

#### **– Akku-LED-Strahler (FSR Mathematik)**

Helen Würflein stellt den Antrag vor.

Änderungsantrag des FSR WiWi:

Erhöhe den Betrag um  $6 \times 27,50\text{€} = 165\text{€}$  für kabelgebundene, besonders kleine und leichte LED Scheinwerfer mit stabilem Rahmen für besondere Haltbarkeit. Ferner ergänze weitere 110€ für weitere zwei akkubetriebene Strahler.

**GO-Antrag des FSR Physik auf sofortige Abstimmung des ÄA:** keine Gegenrede  
Abstimmung Änderungsantrag

**Abstimmung ÄA:** 14 dafür / 2 dagegen / 1 Enthaltung angenommen

#### **Abstimmung:**

Die FSR-Kom spricht sich positiv für die Mittelfreigabe M-027-2021\_22 über 385,00 Euro aus.

**Abstimmung:** 16 dafür / 0 dagegen / 1 Enthaltung angenommen

## **TOP 10 Diskussion und Beschluss: Stellungnahme zu M-028-2021\_22**

### **– Lichterkette + Powerbanks (FSR Mathematik)**

Helen Würflein stellt den Antrag vor.

#### **Abstimmung:**

Die FSR-Kom spricht sich positiv für die Mittelfreigabe M-028-2021\_22 über 105,00 Euro aus.

**Abstimmung:** 12 dafür / 1 dagegen / 3 Enthaltung

angenommen

## **TOP 11 Diskussion und Beschluss: Stellungnahme zu M-029-2021\_22**

### **– Gaffer-Tape (FSR Mathematik)**

Helen Würflein stellt den Antrag vor. Es kommt die Frage auf, ob sich das beantragte Gaffer-Tape rückstandslos entfernen lässt.

**GO-Antrag des FSR Physik auf Vertagung:**

keine Gegenrede

Damit wird der TOP vertagt.

## **TOP 12 Diskussion und Beschluss: Stellungnahme zu M-030-2021\_22**

### **– Teambuilding (FSR Kommunikationswissenschaft)**

Katharina Rapp stellt den Antrag vor. Der FSR Kommunikationswissenschaft ändert seinen Antrag auf 90,00 Euro.

#### **Abstimmung:**

Die FSR-Kom spricht sich positiv für die Mittelfreigabe M-030-2021\_22 über 90,00 Euro aus.

**Abstimmung:** 13 dafür / 1 dagegen / 2 Enthaltung

angenommen

## **TOP 13 Diskussion und Beschluss: Stellungnahme zu M-031-2021\_22**

### **– Spikeball (FSR Kommunikationswissenschaft)**

Katharina Rapp stellt den Antrag vor.

Änderungsantrag des FSR Physik auf 170,00 Euro. Der FSR KoWi übernimmt diesen Antrag.

#### **Abstimmung:**

Die FSR-Kom spricht sich positiv für die Mittelfreigabe M-031-2021\_22 über 170,00 Euro aus.

**Abstimmung:** 14 dafür / 0 dagegen / 3 Enthaltung

angenommen

## **TOP 14 Sonstiges**

Max Keller weist darauf hin, dass es bei Anschaffungen wichtig ist auf hohe Qualität zu achten. Dafür muss nicht immer das billigste gekauft werden. Desweiteren rät er dazu, dass Veranstaltungen häufiger von mehreren FSREN gemeinsam organisiert werden.

Florian Rappen stellt die Idee einer Veranstaltung für alle neuen FSR und StuRa Mitglieder nach der konstituierenden Sitzung des StuRas vor.

Florian Rappen fragt nach, wie der aktuelle Stand der Nutzung der Drohne ist. Marcel Felix erläutert, dass sich seit der letzten Sitzung nichts getan hat. Das ganze wird aber zeitnah angegangen. Max Keller ergänzt, dass die Verzögerung auch durch das erstellen eines entsprechenden Ausleihformulars entstanden ist.

Jil Diercks fragt nach, wie der aktuelle Stand der Überprüfung der Hüpfburg ist. Helen Würflein erläutert, dass der Aufbau noch aussteht, da der FSR Mathe diesen erst nach Ende der Vorlesungszeit umsetzen wird.

Katharina Rapp macht Werbung für den anstehenden Spieleabend des FSR Kommunikationswissenschaft.

Der Sprecher spricht das Format der weiteren Sitzungen in dieser Amtszeit an und erläutert die Vor- und Nachteile von digitalen Sitzungen und Präsenz-Sitzungen. Hybride Sitzungen sollen nach Möglichkeiten vermieden werden.

**Es wird ein Meinungsbild darüber eingeholt, ob die kommenden Sitzungen in Präsenz oder digital durchgeführt werden sollen.**

**Meinungsbild:** 18 Präsenz / 5 Digital

positiv für Sitzungen in Präsenz

Die Sitzung wird um 22.53 Uhr geschlossen.

Samuel Ritzkowski  
Sprecher

Maximilian Keller  
Protokollant